

# 论陶渊明归隐田园的原因、生存方式和思想境界

文师华

(南昌大学人文学院中文系,江西 南昌,330031)

**[摘要]**晋安帝义熙元年(405)十一月陶渊明辞去彭泽县令,这是陶渊明一生前后两期的分界线。陶渊明辞官归隐的根本原因是:“质性自然,非矫厉所得”,“不能为五斗米折腰”。陶渊明归隐后的生存方式和生活情趣可以概括为:耕种田地、游玩山水、读书抚琴、饮酒赋诗、与家人团聚、与邻曲谈心等。陶渊明归隐后的思想境界表现在:崇尚自然,重视天伦之乐,重视农耕,安贫乐道。

**[关键词]**陶渊明;归隐;原因;生存方式;生活情趣;思想境界

中图分类号:I206.2

文献标识码:A

文章编号:1008-7354(2013)03-0072-10

## 引言

陶渊明(365?—427),官不算大,诗不算多,却是一个说不完的话题。他的诗文中所表现的丰富深厚的思想、亦耕亦读的人生乐趣,以及质朴平淡而丰腴隽永的韵味,总让人感到美妙无穷却又难以说清。

袁行霈主编的《中国文学史》第3卷第3编第3章说:“安贫乐道与崇尚自然,是陶渊明思考人生得出的两个主要结论,也是他人生的两大支柱。”<sup>①</sup>从陶渊明留下的诗文中可以看出,陶渊明安贫乐道与崇尚自然的思想是在归隐田园的生存方式中体现出来的,显得非常具体真实。

在解读陶渊明诗文时,遇到的一个重要难题就是:陶渊明生年、享年以及诗文作品的写作时间。袁行霈主编《中国文学史》注释说:陶渊明的卒年,在颜延之《陶徵士诔》中有明确记载,为宋文帝元嘉四年(427)丁卯,向无异议。关于其享年,《陶徵士诔》只说“春秋若干”,而无明确记载。与此相关,其生年也就成了问题。沈约《宋书·陶潜传》说:“享年六十有三”,历来多采此说;至今仍占主流地位,王瑶、逯钦立及各种教科书均采此说。但早在宋朝张縠就提出质疑,认为如果按陶渊明本人的《游斜川》推算,应是76岁。民国年间,梁启超、古直根据陶渊明作品考证,分别主张享年56岁和52岁。朱自清认为陶渊明享年“只可姑存然疑而已”。袁行霈《陶渊明享年考辨》重申76岁之说。<sup>②</sup>单就今人的权威观点而言,逯钦立《陶渊明事迹诗文系年》认为陶渊明生于365年,卒于427年,享年63岁。<sup>③</sup>袁行霈《陶渊明年谱》认为陶渊明生于352年,卒于427年,享年76岁。<sup>④</sup>关于陶渊明诗文的写作时间,逯本与袁本的说法也不尽一致。为了避免行文杂乱,本文拟采用逯本的说法,作品写作年代、原文一律依据逯本,而对作品内容的解读则参考袁本。

**作者简介:**文师华(1961—),男,江西瑞昌人,南昌大学中文系教授、硕导,主要从事中国诗学和中国书法教学研究。

**基金项目:**本文为南昌大学“十一五”“211”工程建设项目《赣学》子课题“江西历史文化研究”阶段性成果之一。

①② 袁行霈主编:《中国文学史》第2卷,北京:高等教育出版社,1999年版,第73、85页。

③ 逯钦立校注:《陶渊明集》附录二,北京:中华书局,1979年版。

④ 袁行霈:《陶渊明集笺注》附录,北京:中华书局,2003年版。

## 一、陶渊明归隐的原因

晋安帝义熙元年(405)十一月陶渊明辞去彭泽县令,这“是陶渊明一生前后两期的分界线。此前,他不断在官僚与隐士这两种社会角色中做选择,隐居时想出仕,出仕时要归隐,心情很矛盾。此后他坚定了隐居的决心,一直过着隐居躬耕的生活”。<sup>①</sup>关于陶渊明辞官归隐的原因,学界多有论述。陶渊明《归去来兮辞序》云:

余家贫,耕植不足以自给。幼稚盈室,缗无储粟。生生所资,未见其术。亲故多劝余为长吏,脱然有怀,求之靡途。会有四方之事,诸侯以惠爱为德,家叔以余贫苦,遂见用为小邑。于时风波未静,心惮远役。彭泽去家百里,公田之利,足以为酒,故便求之。及少日,眷然有归欤之情。何则?质性自然,非矫励所得。饥冻虽切,违己交病。尝从人事,皆口腹自役。于是怅然慷慨,深愧平生之志。犹望一稔,当敛裳宵逝。寻程氏妹丧于武昌,情在骏奔,自免去职。仲秋至冬,在官八十余日。因事顺心,命篇曰归去来兮。<sup>②</sup>

这篇序文说明了陶渊明出仕为彭泽县令的原因和辞官的原因。出仕的原因是“家贫,耕植不足以自给”,亲友都劝他出来做官,而选择彭泽县令这一职位的原因是“彭泽去家百里,公田之利,足以为酒”。辞官的原因有二:一是为官违背了“质性自然”,“深愧平生之志”,这是最主要的;二是“程氏妹丧于武昌”,自己急于去武昌奔丧。另据《宋书·陶潜传》记载:“郡遣督邮至,县吏白:‘应束带见之。’潜叹曰:‘我不能为五斗米折腰向乡里小人!’即日解印绶去职。”<sup>③</sup>这一记载说明陶渊明不习惯官场迎来送往、虚伪矫情甚至卑躬屈膝的规则。

陶渊明生活在晋宋易代之际十分复杂的政治环境之中,官场事务繁杂,尔虞我诈,险象环生。对“质性自然”的陶渊明而言,官场无疑是牢笼。陶渊明29岁曾任江州祭酒,不久即辞职。后来江州召为主簿,他未就任。晋安帝隆安二年(398),陶渊明到江陵,入荆州刺史兼江州刺史桓玄幕。当时桓玄掌握着长江中上游的军政大权,野心勃勃图谋篡晋。陶渊明便又产生了归隐的想法,在隆安三年(399)所写的《庚子岁五月中从都还阻风于规林》之二中感叹:“自古叹行役,我今始知之”;“久游恋所生,如何淹在兹!静念园林好,人间良可辞。”在隆安五年(401)所写的《辛丑岁七月赴假还江陵夜行途中》中说:“诗书敦素好,林园无世情。如何舍此去,遥遥至西荆!”“养真衡茅下,庶以善自名。”他感叹行役之苦,认为林园是纯净之地,只有在敝庐中保养真纯本性,才能保持自己的美善名声。这年冬因母孟氏卒,便回寻阳居丧了。此后政局发生了急剧的变化,安帝元兴元年(402),桓玄以讨尚书令司马元显为名,举兵东下攻入京师。元兴二年(403)桓玄篡位,改国号曰楚。元兴三年(404)刘裕起兵讨伐桓玄,入建康,任镇军将军,掌握了国家大权,给晋王朝带来一线希望。于是陶渊明又带着矛盾的心情,出任镇军将军刘裕的参军,在赴任途中写了《始作镇军参军经曲阿》:“弱龄寄事外,委怀在琴书。被褐欣自得,屡空常晏如。时来苟?会,踟蹰憩通衢。投策命晨装,暂与园田疏。眇眇孤舟逝,绵绵归思纡。我行岂不遥,登降千里馀。目倦川途异,心念山泽居。望云惭高鸟,临水愧游鱼。真想初在襟,谁谓形迹拘。聊且凭化迁,终返班生庐。”诗中充满了“仕”与“隐”的矛盾,一方面觉得时机到来了,希望有所作为:“时来苟冥会,踟蹰憩通衢。投?命晨装,暂与园田疏。”另一方面又眷恋着田园的生活,表示最终要回到田园:“目倦川途异,心念山泽居。望云惭高鸟,临水愧游鱼。真想初在襟,谁谓形迹拘。聊且凭化迁,终返班生庐。”到了第二年即安帝义熙元年(405),他便改任建威将军江州刺史刘敬宣的参军。这年八月又请求改任彭泽县令,在官八十余日,十一月就辞官归隐了。

性格决定命运,陶渊明辞官归隐,是由崇尚自然的本性决定的。“程氏妹丧于武昌”,只是促成他

① 袁行霈主编:《中国文学史》第2卷,第3编第3章。

② 逯钦立校注:《陶渊明集》,本文所引诗文均据此本,下同。

③ 袁行霈:《陶渊明集笺注》附录。

立即辞官的理由或借口。“质性自然,非矫厉所得”,“不能为五斗米折腰”,才是他辞官的根本原因。

## 二、陶渊明归隐后的生存方式和生活情趣

陶渊明在晋安帝义熙元年(405)十一月辞去彭泽县令后,就一直在农村过着农民般的隐居躬耕的生活,但他毕竟是饱读诗书的文人,归隐后的生存方式和生活情趣在他的诗文中真实而生动的描述。

陶渊明在义熙元年至义熙二年(406)创作的《归去来兮辞》中,以饱满的激情、诗化的语言,抒发了迷途知返的喜悦和迅速回家的急切心情:“归去来兮,田园将芜胡不归?既自以心为形役,奚惆怅而独悲!悟已往之不谏,知来者之可追。实迷途其未远,觉今是而昨非。舟遥遥以轻颺,风飘飘而吹衣。问征夫以前路,恨晨光之熹微。”

接着,生动描述了归隐后的生存方式和生活乐趣:“乃瞻衡宇,载欣载奔。僮仆欢迎,稚子候门。三迳就荒,松菊犹存。携幼入室,有酒盈樽。引壶觞以自酌,眄庭柯以怡颜。倚南窗以寄傲,审容膝之易安。园日涉以成趣,门虽设而常关。策扶老以流憩,时矫首而遐观。云无心以出岫,鸟倦飞而知还。景翳翳以将入,抚孤松而盘桓。”“悦亲戚之情话,乐琴书以消忧。农人告余以春及,将有事于西畴。或命巾车,或棹孤舟。既窈窕以寻壑,亦崎岖而经丘。木欣欣以向荣,泉涓涓而始流。善万物之得时,感吾生之行休。”“怀良辰以孤往,或植杖而耘耔。登东皋以舒啸,临清流而赋诗。”与家人团聚、与亲戚叙谈、举杯畅饮、闲居陋室、抚琴读书、躬耕西畴、赏玩风物、登高赋诗,这是多么自由美妙的生存方式!

义熙二年,陶渊明移居园田居(古田舍),作《归园田居》诗五首,从不同侧面描绘了归隐的生存方式和恬静心境。

其一:“开荒南野际,守拙归园田。方宅十余亩,草屋八九间。榆柳荫后檐,桃李罗堂前。暧暧远人村,依依墟里烟。狗吠深巷中,鸡鸣桑树颠。户庭无尘杂,虚室有余闲。”这十二句写的是辞官归隐后开荒南野,闲居草屋,享受淳朴、平和、宁静的乡村生活。

其二:“野外罕人事,穷巷寡轮鞅。白日掩荆扉,对酒绝尘想。时复墟里人,披草共来往。相见无杂言,但道桑麻长。桑麻日已长,我土日已广。常恐霜霰至,零落同草莽。”此诗表明归隐后一心务农,断绝追求名利的念头,与邻曲友好相处、畅谈农事。

其三:“种豆南山下,草盛豆苗稀。晨兴理荒秽,带月荷锄归。道狭草木长,夕露沾我衣。衣沾不足惜,但使愿无违。”此诗描述了躬耕生活的单纯快乐,将农耕生活诗意化。

其四:“久去山泽游,浪莽林野娱。试携子侄辈,披榛步荒墟。徘徊丘垅间,依依昔人居。井灶有遗处,桑竹残朽株。借问采薪者,此人皆焉如?薪者向我言,死没无复余。一世异朝市,此语真不虚。人生似幻化,终当归空无。”此诗写躬耕之余携子侄到丘垅闲游,目睹昔日的村落如今变为废墟,产生人生归空的感叹。

其五:“怅恨独策还,崎岖历榛曲。山涧清且浅,遇以濯吾足。漉我新熟酒,只鸡招近局。日入室中暗,荆薪代明烛。欢来苦夕短,已复至天旭。”此诗写闲游归来,欢饮达旦地享受生活。

义熙四年(408),陶渊明作《和郭主簿》二首,其一云:“蔼蔼堂前林,中夏贮清阴。凯风因时来,回飏开我襟。息交游闲业,卧起弄书琴。园蔬有余滋,旧谷犹储今。营己良有极,过足非所钦。春秫作美酒,酒熟吾自斟。弱子戏我侧,学语未成音。此事真复乐,聊用忘华簪。遥遥望白云,怀古一何深。”此诗不仅写出了树林、凯风与自己的亲近和谐,而且描绘了读书、弹琴、摘菜、酿酒的生活情趣以及与弱子戏耍的天伦之乐。

义熙四年,陶渊明作《读山海经》十三首,其中第一首写亦耕亦读的快乐:“孟夏草木长,绕屋树扶疏。众鸟欣有托,吾亦爱吾庐。既耕亦已种,时还读我书。穷巷隔深辙,颇回故人车。欢然酌春酒,摘我园中蔬。微雨从东来,好风与之俱。泛览周王传,流观山海图。俯仰终宇宙,不乐复何如?”此

诗是陶诗的上乘之作,“众鸟欣有托,吾亦爱吾庐。既耕亦已种,时还读我书。”“欢然酌春酒,摘我园中蔬。”“俯仰终宇宙,不乐复何如?”这些美妙的诗句,写尽了耕田之余的饮酒、读书之乐。

义熙五年(409),陶渊明作《酬刘柴桑》云:“穷居寡人用,时忘四运周。桐庭多落叶,慨然已知秋。新葵郁北牖,嘉穉养南畴。今我不为乐,知有来岁不?命室携童弱,良日登远游。”诗中“今我不为乐”四句写准备携“童弱”远游,享受田园美景。

义熙七年(411),陶渊明作《移居》二首,记述了移居南村,农务之余与邻曲共赏奇文共析疑义、登高赋诗、相呼饮酒、披衣闲谈的生活情景。

其一:“昔欲居南村,非为卜其宅。闻多素心人,乐与数晨夕。怀此颇有年,今日从兹役。弊庐何必广,取足蔽床席。邻曲时时来,抗言谈在昔。奇文共欣赏,疑义相与析。”

其二:“春秋多佳日,登高赋新诗。过门更相呼,有酒斟酌之。农务各自归,闲暇辄相思。相思则披衣,言笑无厌时。此理将不胜,无为忽去兹。衣食当须纪,力耕不吾欺。”

诗中邻曲之情、力耕之乐溢于言表。“奇文共欣赏,疑义相与析”二句向来为人称道,其妙处在于以最精炼之语言道出读书人普遍之体验。有素心人可与共赏奇文,共析疑义,真是人生一大乐事。此外,如“邻曲时时来,抗言谈在昔”句中“抗言”二字,刻画出了邻曲谈天时无所顾忌的神态;“过门更相呼”、“相思则披衣”,亦极富情趣。

义熙十年(414)正月,陶渊明有斜川之游,并写成《游斜川并序》,序云:

“辛酉正月五日,天气澄和,风物闲美。与二三邻曲,同游斜川。临长流,望曾城,鲂鲤跃鳞于将夕,水鸥乘和以翻飞。彼南阜者,名实旧矣,不复乃为嗟叹。若夫曾城,傍无依接,独秀中皋,遥想灵山,有爱嘉名。欣对不足,率共赋诗。悲日月之遂往,悼吾年之不留。各疏年纪乡里,以记其时日。”

诗曰:“开岁倏五十,吾生行归休。念之动中怀,及辰为兹游。气和天惟澄,班坐依远流。弱湍驰文鲂,闲谷矫鸣鸥。迥泽散游目,缅然睇曾丘。虽微九重秀,顾瞻无匹俦。提壶接宾侣,引满更献酬。未知从今去,当复如此不。中觴纵遥情,忘彼千载忧。且极今朝乐,明日非所求。”

陶渊明斜川之游大概效仿王羲之兰亭之游。序中“天气澄和,风物闲美。与二三邻曲,同游斜川”;诗中“中觴纵遥情,忘彼千载忧。且极今朝乐,明日非所求”等句,记述了游玩良辰美景和把酒尽欢的情景。

宋文帝元嘉元年(424),陶渊明作《答庞参军一首并序》,诗的开篇写道:“衡门之下,有琴有书。载弹载咏,爰得我娱。岂无他好?乐是幽居。朝为灌园,夕偃蓬庐。”这几句描述了读书、抚琴、咏诗、灌园、幽居之乐。

陶渊明还有一首题为《止酒》的诗:“居止次城邑,逍遥自闲止。坐止高荫下,步止华门里。好味止园葵,大欢止稚子。平生不止酒,止酒情无喜。暮止不安寝,晨止不能起。日日欲止之,营卫止不理。徒知止不乐,未知止利己。始觉止为善,今朝真止矣。从此一止去,将止扶桑涘。清颜止宿容,奚止千万祀。”止酒的意思是停止饮酒。诗中描写了居近城邑“逍遥自闲”的农家生活:“坐止高荫下,步止华门里。好味止园葵,大欢止稚子。”并强调“平生不止酒,止酒情无喜”。

总之,陶渊明归隐后的生存方式和生活情趣可以概括为:耕种田地、游玩山水、读书抚琴、饮酒赋诗、与家人团聚、与邻曲谈心等。这些富有个性的生活方式和生活情趣在他的诗文中往往交织在一起,写得具体、真实而生动。

### 三、陶渊明归隐后的思想境界

陶渊明归隐后的生存方式中表现出独特而高尚的思想境界,表现在以下四个方面:崇尚自然,重视天伦之乐,重视农耕,安贫乐道。

#### 1、崇尚自然

陶渊明崇尚自然的思想源自老庄哲学。

老子提出了“道法自然”的命题。《老子》17章：“功成事遂，百姓皆谓：‘我自然。’”“我自然”是说我们本来就是这样的。23章：“希言自然。”意思是不言教令是合于自然而自然状态的。25章：“有物混成，先天地生。寂兮寥兮，独立而不改，周行而不殆，可以为天地母。吾不知其名，强字之曰道，强为之名曰大。大曰逝，逝曰远，远曰反。故道大，天大，地大，人亦大。域中有四大，而人居其一焉。人法地，地法天，天法道，道法自然。”“道法自然”是说“道”效法的是自然而然、本来如此的状态，即“寂兮寥兮，独立而不改，周行而不殆”。<sup>①</sup>

老子认为万物的根本是虚、静的状态，告诫人们要以“虚静”的心态去体悟“道”的境界。《老子》10章：“涤除玄鉴。”就是洗清杂念而深入观照自然万象。16章：“致虚极，守静笃。万物并作，吾以观复。夫物芸芸，各复归其根。归根曰静，静曰复命。复命曰常，知常曰明。不知常，妄作凶。知常容，容乃公，公乃全，全乃天，天乃道，道乃久，没身不殆。”31章：“恬淡为上。”<sup>②</sup>老子提出的“小国寡民”的社会构想，也是他的自然哲学的组成部分。《老子》80章：“小国寡民。使有什伯之器而不用；使民重死而不远徙。虽有舟舆，无所乘之；虽有甲兵，无所陈之。使民复结绳而用之。甘其食，美其服，安其居，乐其俗。邻国相望，鸡犬之声相闻，民至老死，不相往来。”<sup>③</sup>

庄子主张从主体精神上去体悟“道”的境界，强调人与自然万物的亲和关系。《庄子·齐物论》：“天地与我并生，而万物与我为一。”《庄子·天下》：“独与天地精神往来。”《庄子·大宗师》：“与造物者为人，而游乎天地之一气。……芒然彷徨乎尘垢之外，逍遥乎无为之业”，“安排而去化，乃入于寥天一”，“大块载我以形，劳我以生，佚我以老，息我以死。”<sup>④</sup>

庄子受老子影响，认为“虚静”的心态是悟“道”的重要途径之一。《庄子·人间世》：“若一志，无听之以耳，而听之以心；无听之以心，而听之以气，耳止于听，心止于符。气也者，虚而待物者也。唯道集虚，虚者，心斋也。”“心斋”是指排除一切思虑与欲望，保持心境的清净纯一。《庄子·大宗师》：“颜回曰：‘堕肢体，黜聪明，离形去知，同于大通，此谓坐忘。’”“坐忘”是指物我两忘，冥同大道。《庄子·天道》：“圣人之静也，非曰静也善，故静也。万物无足以挠心者，故静也。水静则明烛须眉，平中准，大匠取法焉。水静犹明，而况精神？圣人之心静乎，天地之鉴也，万物之镜也。夫虚静恬淡，寂寞无为者，天地之平，而道德之至，故帝王圣人休焉。”<sup>⑤</sup>这一段强调“心静”、“虚惊恬淡”的重要作用。

上述老子“道法自然”、“涤除玄鉴”、“小国寡民”的思想，庄子“与造物者游”、“心斋”“坐忘”的人生哲学，对陶渊明影响很大，在陶渊明诗文中有着充分的表现。陶诗所表现的“自然”的包含着与官场相对立的田园山水，顺从宇宙大化、自由自在的精神状态，以及“虚静”的心灵，而这三者在大多数诗文中往往是交织在一起的。例如：陶渊明在隆安五年(401)至元兴二年(403)居丧期间，对人生出处即“仕”与“隐”思考最多，作于晋安帝元兴二年(403)的《饮酒》二十首记录了他“仕”与“隐”的矛盾心情，以及后悔出仕、决意隐居的人生思考。《饮酒》其五表达了这一思考：“结庐在人境，而无车马喧。问君何能尔，心远地自偏。采菊东篱下，悠然见南山。山气日夕佳，飞鸟相与还。此中有真意，欲辨已忘言。”诗中表达了静而远的心境，描绘了与官场迥然不同的宁静美好的田园山林景象，并从中感悟到难以言表的“真意”，即人生应当回归田园山林，过自由自在的生活。

作于元兴三年(404)的《连雨独饮》写道：“运生会归尽，终古谓之然。世间有松乔，于今定何闻？故老赠余酒，乃言饮得仙。试酌百情远，重觞忽忘天。天岂去此哉，任真无所先。云鹤有奇翼，八表须臾还。自我抱兹独，傴俛四十年。形骸久已化，心在复何言！”袁行霈《陶渊明集笺注》评曰：此诗集中表现陶渊明生死观，人生必有死，神仙不存在。惟忘乎物，进而忘乎天，任真自得，顺乎自然，才真正得以超脱。<sup>⑥</sup>

《归去来兮辞》结尾写道：“已矣乎！寓形宇内复几时，曷不委心任去留？胡为乎遑遑兮欲何之？”

①②③ 陈鼓应：《老子注释及评介》，北京：中华书局，1984年版。

④⑤ 陈鼓应：《庄子今注今译》，北京：中华书局，1983年版。

⑥ 袁行霈：《陶渊明集笺注》，第130页。

富贵非吾愿,帝乡不可期。怀良辰以孤往,或植杖而耘耔。登东皋以舒啸,临清流而赋诗。聊乘化以归尽,乐夫天命复奚疑!”表现了陶渊明回归田园、顺从自然、乐天知命的人生观。

《归园田居五首》其一:“少无适俗韵,性本爱丘山。误落尘网中,一去三十年。羁鸟恋旧林,池鱼思故渊。开荒南野际,守拙归田园。方宅十余亩,草屋八九间。榆柳荫后檐,桃李罗堂前。暧暧远人村,依依墟里烟。狗吠深巷中,鸡鸣桑树颠。户庭无尘杂,虚室有余闲。久在樊笼里,复得返自然。”诗中“尘网”、“樊笼”比喻污浊不堪、充满险恶、极不自由的官场。“丘山”、“旧林”、“南野”、“园田”、“草屋”、“远人村”则是与官场相对立的淳朴、平和、宁静的山林田园环境。“户庭无尘杂,虚室有余闲”表现了辞官归隐、摆脱名缰利锁之后,心情感到自由、闲适、虚静。“返自然”既指返回大自然、自然界,又指自然而然、自由自在的状态。“返自然”是陶渊明人生哲学思考的核心。

《形影神并序》是表现陶渊明崇尚自然思想的重要诗歌作品,包括形赠影一首、影答形一首、神释一首。其序云:“贵贱贤愚,莫不营营以惜生,斯甚惑焉。故极陈形影之苦言,神辨自然以释之。好事君子,共取其心焉。”

《形赠影一首》:“天地长不没,山川无改时。草木得常理,霜露荣悴之。谓人最灵智,独复不如兹。适见在世中,奄去靡归期。奚觉无一人,亲识岂相思?但余平生物,举目情凄沍。我无腾化术,必尔不复疑。愿君取吾言,得酒莫苟辞。”

《影答形一首》:“存生不可言,卫生每苦拙。诚愿游崑华,邈然兹道绝。与子相遇来,未尝异悲悦。憩荫若暂乖,止日终不别。此同既难常,黯尔俱时灭。身没名亦尽,念之五情热。立善有遗爱,胡为不自竭?酒云能消忧,方此詎不劣。”

《神释一首》:“大钧无私力,万物自森著。人为三才中,岂不以我故?与君虽异物,生而相依附。结托善恶同,安得不相语。三皇大圣人,今复在何处?彭祖寿永年,欲留不得住。老少同一死,贤愚无复数。日醉或能忘,将非促龄具?立善常所欣,谁当为汝誉?甚念伤吾生,正宜委运去。纵浪大化中,不喜亦不惧。应尽便须尽,无复独多虑。”

袁行霈《陶渊明集笺注》评曰:形、影、神分别指人的形体、身影、精神。《世说新语·任诞》王佛大叹言:“三日不饮酒,觉形神不复相亲。”陶渊明在《形影神》中不仅言及形神关系,且又增加了“影”,遂将形、神双方关系之命题变为形、影、神三方关系之命题,使其哲学含义更为丰富。<sup>①</sup>评曰:“形”羡慕天地山川之不化,痛感人生之无常,欲借饮酒以愉悦,在魏晋士人中此种想法颇为普遍。“影”主张立善求名以求不朽,代表名教之要求。“神”以自然化迁之理破除“形”“影”之感,不以早终为苦,亦不以长寿为乐,不以名尽为苦,亦不以留有遗爱为乐,此所谓“纵浪大化中,不喜亦不惧”。此三诗设为形、影、神三者之对话,分别代表三种人生观,亦可视为陶渊明自己思想中互相矛盾之三方面。《形影神》可谓陶渊明解剖自己思想并求得解决之记录。<sup>②</sup>《神释一首》表现了顺从自然大化、不喜亦不惧的人生态度。

作于义熙十一年(415)的《拟挽歌辞三首》其一云:“有生必有死,早终非命促。昨暮同为人,今旦在鬼录。魂气散何之?枯形寄空木。娇儿索父啼,良友抚我哭。得失不复知,是非安能觉?千秋万岁后,谁知荣与辱。但恨在世时,饮酒不得足。”其二云:“在昔无酒饮,今但湛空觞。春醪生浮蚁,何时更能尝。肴案盈我前,亲旧哭我傍。欲语口无音,欲视眼无光。昔在高堂寝,今宿荒草乡。一朝出门去,归来夜未央。”其三云:“荒草何茫茫,白杨亦萧萧。严霜九月中,送我出远郊。四面无人居,高坟正嵯峨。马为仰天鸣,风为自萧条。幽室一已闭,千年不复朝。千年不复朝,贤达无奈何。向来相送人,各自还其家。亲戚或余悲,他人亦已歌。死去何所道?托体同山阿。”

袁行霈《陶渊明集笺注》评曰:此三首全是设想之辞。其一,写刚死之际,乍离人世恍惚之感,娇儿、良友、是非、荣辱,全无意义,“但恨在世时,饮酒不得足”,诙谐中见出旷达。其二,写祭奠与出殡,一反上首之诙谐旷达,字里行间透出些许悲哀。其三,写送殡与埋葬,尤着笔于埋葬后独居荒郊

①② 袁行霈:《陶渊明集笺注》,第60、70-71页。

之寂寞，“亲戚或余悲，他人亦已歌”，观察人情世故透彻，笔墨冷峻、率真、深刻。渊明认为人本是稟受大块之气而生，死后复归于大块，此乃自然之理，直须顺应大化，无复忧虑也。<sup>①</sup>“死去何所道？托体同山阿”二句，看穿生死。

作于晋安帝义熙十四年(418)《桃花源记并诗》也寄托了陶渊明崇尚自然的思想：“晋太元中，武陵人捕鱼为业。缘溪行，忘路之远近。忽逢桃花林夹岸，数百步中无杂树，芳华鲜美，落英缤纷。渔人甚异之，复前行，欲穷其林。林尽水源，便得一山。山有小口，仿佛若有光，便舍船从口入。初极狭，才通人，复行数十步，豁然开朗。土地平旷，屋舍俨然，有良田、美池、桑竹之属，阡陌交通，鸡犬相闻。其中往来种作，男女衣着，悉如外人。黄发垂髫，并怡然自乐。”这一段文字生动描绘了桃花源优美宜人的自然风光、古朴纯真的农村风俗。袁行霈《陶渊明集笺注》评曰：桃花源中人的衣着、习俗、耕作，亦与桃花源外无异，而其淳厚古朴又远胜于世俗矣，陶渊明借此以寄托其理想也。陶渊明笔下的“世外桃源”淳朴、平和、悠闲，没有争斗，没有烦恼。毫无疑问，陶渊明是以文学的笔调，表达老子“小国寡民”的自然哲学思想。<sup>②</sup>

## 2、重视天伦之乐

陶渊明归隐后非常重视天伦之乐，这一思想显然深受孔子《论语》中“孝悌”观念的影响。《论语·学而篇》载：“有子曰：‘君子务本，本立而道生。孝弟也者，其为仁之本与！’”《学而篇》又载：“子曰：‘弟子入则孝，出则悌，谨而信，泛爱众，而亲仁。行有余力，则以学文。’”《为政篇》载：“子曰：‘《书》云：孝乎惟孝，友于兄弟，施于有政。是亦为政，奚其为为政？’”《公冶长篇》载：“子曰：‘老者安之，朋友信之，少者怀之。’”<sup>③</sup>儒家强调以血缘为基础的孝悌观念是仁德的根本，重视父子之情、兄弟之爱，并把这种孝悌观念推广到天下，以“孝”治天下，以仁爱之心对待广大民众。陶渊明受此观念影响，归隐田园后，非常重视天伦之乐。在前文所引的陶渊明诗文中，有这方面的例句，如：《归去来兮辞》：“僮仆欢迎，稚子候门”；“携幼入室，有酒盈樽”；“悦亲戚之情话，乐琴书以消忧”。《归园田居》其四：“试携子侄辈，披榛步荒墟。”《和郭主簿》其一：“弱子戏我侧，学语未成音。此事真复乐，聊用忘华簪。”《酬刘柴桑》：“命室携童弱，良日登远游。”兹再举二例：

大约作于义熙元年(405)的《杂诗十二首》其四云：“丈夫志四海，我愿不知老。亲戚共一处，子孙还相保。觴弦肆朝日，罇中酒不燥。缓带尽欢娱，起晚眠常早。孰若当世士，冰炭满怀抱。百年归丘垄，用此空名道！”此首意在强调功名不足贵，主张享受天伦之乐。袁行霈《陶渊明集笺注》评曰：以“丈夫”与“我”对举，“丈夫志四海”，则“冰炭满怀抱”（比喻义利交于胸中），而所得不过是“空名道”而已；“我”愿与“亲戚共一处”，以安享天年耳。<sup>④</sup>

作于晋安帝义熙五年(409)的《和刘柴桑》云：“山泽久见招，胡事乃踌躇？直为亲旧故，未忍言索居。良辰入奇怀，挈杖还西庐。荒途无归人，时时见废墟。茅茨已就治，新畴复旧畲。谷风转凄薄，春醪解饥劬。弱女虽非男，慰情良胜无。栖栖世中事，岁月共相疏。耕织称其用，过此奚所须？去去百年外，身名同翳如。”（注：刘遗民尝作柴桑令。）此诗表明自己不愿意离家人而“索居”，即不愿皈依佛门。袁行霈《陶渊明集笺注》评曰：渊明本已隐居家中，遗民复招以何事耶？盖刘遗民于元兴元年(402)入庐山，并与慧远等123人共立誓愿，则是已皈依佛门矣。遗民当是招渊明入庐山，离家人而“索居”，渊明不肯，故作《酬刘柴桑》及此诗。此诗颇言隐居及与亲旧家人团聚之乐。渊明之隐居乃离开仕途与世俗，退隐田园从事躬耕，而未脱离人间，仍与亲友、邻居相往还，此所谓“结庐在人境”也。此诗所谓“去去百年外，身名同翳如。”《酬刘柴桑》所谓“今我不为乐，知有来岁不？”均表明其不虑来生之意，非如刘遗民之离群索居，期往生极乐世界也。渊明既不求显达，亦不预佛门，结庐人境，躬耕守拙，亲旧不遗。此诗可见其怀抱。<sup>⑤</sup>

①②④⑤ 袁行霈：《陶渊明集笺注》，第426、482、347、141页。

③ 杨伯峻：《论语译注》，北京：中华书局，1980年版。

### 3、重视农耕

陶渊明归隐田园后,亲身参加农耕,并用诗写出农耕体验,表现出重视农耕的思想。

作于晋安帝义熙六年(410)的《庚戌岁九月中于西田获早稻》云:“人生归有道,衣食固其端。孰是都不营,而以求自安!开春理常业,岁功聊可观。晨出肆微勤,日入负耒还。山中饶霜露,风气亦先寒。田家岂不苦?弗获辞此难。四体诚乃疲,庶无异患干。盥濯息檐下,斗酒散(卣禁,读 jin,去声)(或作襟)颜。遥遥沮溺心,千载乃相关。但愿长如此,躬耕非所叹。”此诗强调“衣食”是人生之道的开端,一个人如果连衣食都不管,生活就不安定。懂得这个道理,就不怕躬耕的艰辛困苦。诗中“盥濯息檐下”二句活画出农家简朴的生活情景和劳作后饮酒解乏、自得其乐的隐士形象,并以古代荷蓑、长沮、桀溺等躬耕之隐士激励自己。

作于晋安帝义熙十二年(416)《丙辰岁八月中于下潠田舍获》云:“贫居依稼穡,戮力东林隈。不言春作苦,常恐负所怀。司田眷有秋,寄声与我谐。饥者欢初饱,束带候鸣鸡。扬楫越平湖,泛随清壑回。皤皤(或作郁郁)荒山里,猿声闲且哀。悲风爱静夜,林鸟喜晨开。日余作此来,三四星火颓。姿年逝已老,其事未云乖。遥谢荷蓑翁,聊得从君栖。”诗中“不言春作苦,常恐负所怀”二句表达了躬耕的决心,尽管耕田劳累,但诗人不以此为苦,而担心会违背自己躬耕的心愿。

值得注意的是,陶渊明重视农耕的思想与孔子轻视农耕的思想不同,而与孟子重视“民事”的思想较一致。《论语·卫灵公篇第十五》载:“子曰:‘君子谋道不谋食。耕者,馁在其中矣;学也,禄在其中矣。君子忧道不忧贫。’”<sup>①</sup>《孟子·滕文公章句上》载:“滕文公问为国。孟子曰:‘民事不可缓也。……民之为道也,有恒产者有恒心,无恒产者无恒心。苟无恒心,放辟邪侈,无不为已。’”<sup>②</sup>孟子所说的“民事”,指的是小民农田耕种之事,它关系到百姓的生存和国家的稳定,宋代朱熹《论孟精义》把孟子的观点概括为:“君以民为本,民以食为天,百姓足,则君足矣”。<sup>③</sup>

### 4、安贫乐道

袁行霈主编《中国文学史》第3卷第3编第3章说:“‘安贫乐道’是陶渊明的为人准则。他所谓‘道’,偏重于个人的品德节操方面,体现了儒家思想。”

陶渊明退隐后安贫乐道的思想直接来自儒家的“孔颜人格”。《论语·雍也篇》载:“子曰:‘贤哉!回也。一簞食,一瓢饮,在陋巷,人不堪其忧,回也不改其乐。贤哉!回也。’”《述而篇》载:“子曰:‘饭疏食,饮水,曲肱而枕之,乐亦在其中矣!不义而富且贵,于我如浮云。’”《卫灵公篇》载:“在陈绝粮,从者病,莫能兴。子路愠见曰:‘君子亦有穷乎?’子曰:‘君子固穷,小人穷斯滥矣。’”<sup>④</sup>颜回贫居陋巷而不改其乐的人格修养、孔子“固穷”的精神,在陶渊明身上得到发扬光大。

大约作于义熙元年(405)的《杂诗十二首》其八云:“代耕本非望,所业在田桑。躬亲未曾替,寒馁常糟糠。岂期过满腹,但愿饱粳粮。御冬足大布,粗絺以应阳。正尔不能得,哀哉亦可伤!人皆尽获宜,拙生失其方。理也可奈何,且为陶一觞。”袁行霈《陶渊明集笺注》评曰:此诗写躬耕不替而不得温饱,怨中有坦然之情,坦然中复有怨语。<sup>⑤</sup>

作于宋武帝永初元年(420)《五柳先生传并赞》描绘了忘怀得失、安贫乐道的的隐士形象:“先生不知何许人也,亦不详其姓字。宅边有五柳树,因以为号焉。闲静少言,不慕荣利。好读书,不求甚解。每有会意,便欣然忘食。性嗜酒,家贫不能常得,亲旧知其如此,或置酒而招之。造饮辄尽,期在必醉,既醉而退,曾不吝情去留。环堵萧然,不蔽风日。短褐穿结,箠瓢屡空,晏如也。常著文章自娱,颇示己志。忘怀得失,以此自终。”

赞曰:黔娄之妻有言:‘不戚戚于贫贱,不汲汲于富贵。’极其言,兹若人之俦乎?酣觞赋诗,以乐其志。无无氏之民欤?葛天氏之民欤?”

①④ 杨伯峻:《论语译注》。

② 杨伯峻:《孟子译注》。

③ 朱熹:《论孟精义》,文渊阁《四库全书》本。

⑤ 袁行霈:《陶渊明集笺注》,第356页。

袁行霈《陶渊明集笺注》506页评曰：文中关键乃在“不慕荣利”，“不求甚解”，“曾不吝情去留”、“忘怀得失”等语，全是不求身外之物，唯以自然、自足、自适为是，最能见渊明之人生态度。文曰“常著文章自娱，颇示己志”，又可见渊明之创作态度，著文乃自娱，非为娱人，亦非祈誉。为人为文如此，非常人所及也。

作于宋文帝元嘉三年(426)《咏贫士七首》，表现了陶渊明晚年贫病交加的处境和安贫乐道的操守。

其一：“万族各有托，孤云独无依。暖暖空中灭，何时见余晖。朝霞开宿雾，众鸟相与飞。迟迟出林翮，未夕复来归。量力守故辙，岂不寒与饥？知音苟不存，已矣何所悲？”其二：“凄厉岁云暮，拥褐曝前轩。南圃无遗秀，枯条盈北园。倾壶绝余沥，窥灶不见烟。诗书塞座外，日昃不遑研。闲居非陈厄，窃有愠见言。何以慰吾怀？赖古多此贤。”其三：“荣叟老带索，欣然方弹琴。原生纳决履，清歌畅商音。重华去我久，贫士世相寻。弊襟不掩肘，藜羹常乏斟。岂忘袭轻裘？苟得非所钦。赐也徒能辨，乃不见吾心。”其四：“安贫守贱者，自古有黔娄。好爵吾不萦，厚馈吾不酬。一旦寿命尽，蔽服仍不周。岂不知其极？非道故无忧。从来将千载，未复见斯俦。朝与仁义生，夕死复何求？”其五：“袁安困积雪，邈然不可干。阮公见钱入，即日弃其官。乌蒿有常温，采芣足朝飧。岂不实辛苦？所惧非饥寒。贫富常交战，道胜无戚颜。至德冠邦闾，清节映西关。”其六：“仲蔚爱穷居，绕宅生蒿蓬。翳然绝交游，赋诗颇能工。举世无知者，止有一刘龚。此士胡独然？实由罕所同。介焉安其业，所乐非穷通。人事固以拙，聊得长相从。”其七：“昔在黄子廉，弹冠佐名州。一朝辞吏归，清贫略难俦。年饥感仁妻，泣涕向我流。丈夫虽有志，固为儿女忧。惠孙一晤叹，腆赠竟莫酬。谁云固穷难，邈哉此前修。”

袁行霈《陶渊明集笺注》364页评曰：“此七首专咏贫士。贫，困于财。渊明所咏贫士虽困于财，而志不挠，气不屈，安于贫，乐于道，故引以为知己也。其一、其二总写自己之无依与饥寒，及依赖古贤以慰怀之意。后五首分咏几位贫士及知音。七诗之主旨乃在欲求知音而苦无知音也耳。”第一首先以孤云自比，身份绝高，接着以众鸟归林飞，比喻自己弃官归隐的心志。第二首写能以古贤释怀。第三至第七首，分别咏赞荣叟、黔娄、袁安、仲蔚、黄子廉等安贫乐道的贫士，表明要像他们那样：“朝与仁义生，夕死复何求？”“贫富常交战，道胜无戚颜。”“介焉安其业，所乐非穷通。”努力保持品德节操的纯洁，决不为追求高官厚禄而玷污自己。第七首充满辛酸悲苦：“年饥感仁妻，泣涕向我流。丈夫虽有志，固为儿女忧。”陶渊明隐居之初，生活尚不致贫穷如此，大概后来屡遭灾祸，日益贫穷，到了捱饿的程度，但是他并没有丧失安贫乐道的处世准则，这种思想境界是最令人敬仰的。

#### 四、结语

陶渊明一生以晋安帝义熙元年(405)十一月辞去彭泽县令为界，分为前后两个时期，辞官归隐是他在“仕”与“隐”之间所作出的人生选择。陶渊明辞官归隐的根本原因是：“质性自然，非矫厉所得”，“不能为五斗米折腰”。

自古以来，知识分子的人生道路不外乎出仕或隐居，为官执政须济世安民，造福天下百姓，如不能做到这一点，则不如洁身自好，退隐山林或躬耕田亩。陶渊明生逢乱世，政局动荡，官场尔虞我诈，险象环生。他混迹官场，屈己违心，难有作为。他在经过“仕”与“隐”的矛盾之后，毅然决然地离开官场，选择归隐田园的人生道路。耕种田地、游玩山水、读书抚琴、饮酒赋诗、与家人团聚、与邻曲谈心。他既不做深山道士，也不做佛门信徒，而是深入民间，醉心自然，他的归隐带有平民色彩。

陶渊明归隐后的思想境界既融合了儒道思想，又有自己的人生体验，具体表现在：崇尚自然，重视天伦之乐、重视农耕，安贫乐道。

人生在世,物质追求有限,精神追求无限。耕田种地可以满足衣食,读书抚琴可以养性怡情。人的精神修养提高了,简陋的物质条件、平凡的生活情景可以上升到诗情画意的高度,在平淡中享受人生,使精神与宇宙大化融合,进入顺其自然、无障无碍的境界。这就是陶渊明归隐后的生存方式给今人的启示。

(责任编辑:刘丽)

## A Research on the Reason Why Tao Yuanming Retired to the Country, His Way of Life and Ideological Level

Wen Shihua

(Chinese Department of Nanchang University, Jiangxi Nanchang, 330031)

**[Abstract]** In November of the first year of Yixi of An emperor in Jin Dynasty (405years), Tao Yuanming resigned the magistrate of Pengze, this is the boundary of Tao's life before and after. the root cause of Tao's hermitage is: "it is completely out of his nature itself, not the result of overkill," "can not bow to reality." Tao's way of life and Interest in life after his hermitage can be summarized as: farming, playing landscape, reading and playing the Qin, drinking and poetry, family reunion, talking with neighbors and so on. Tao's ideological level during this period can be manifested in: respect for nature, attention to family fun, attention to farming, and content with poverty and keen on doctrine.

**[Key words]** Tao Yuanming; Hermitage; Reason; Way of life; Interest in life; Ideological level